Обобщающий урок  по теме «Имя числительное» в 6 классе провела учитель русского языка и литературы Бухтоярова Г.И.

    Цели: Систематизировать и обобщить знания о числительном, как части речи. Углубление навыков, связанных с употреблением числительных в устной речи (в нужной форме), соблюдать нормы употребления при согласовании с существительными; навыки правописания числительных. Умения отличать числительные от других частей речи с числовым значением. Воспитание интереса и любви к родному языку.


  Как обойтись бы без числа 

                                             Наука точная могла?

                                             Расчёт во всяком деле нужен,

                                            Ты и с числительным будь дружен.

Ход урока

I.Поставим перед собой задачи

1)Научиться правильно писать числительные.

2)Научиться правильно употреблять числительные в речи.

3)Выяснить роль числительных в жизни человека.

Вот и проверим, как вы с этими задачами справились.

Вопросы:
1)Как отличить имена числительные от других частей речи, имеющих числовое значение? (Числовое значение могут иметь, кроме числительных и другие части речи. Числительные  можно записать словами и цифрами, а другие части речи – только словами.)

2) На какие группы делятся числительные по составу? (простые, сложные, составные)

3) Назовите разряды числительных. (количественные, порядковые, собирательные)

4) С помощью каких суффиксов образуются  собирательные числительные? (С помощью суффиксов – ой -, - ер -; пять – пятеро, два – двое )

5) Как склоняются порядковые числительные? (Как и прилагательные)

6) Как склоняются дробные числительные? (Первая часть склоняется как числительное, обозначающее целое число, вторая – как прилагательное во множественном числе)

7) Какие числительные имеют только две падежные формы? (полтора, полторы, полтораста, сорок, девяносто, сто)

II.Упражнения для закрепления.
1.Распределите данные слова на четыре группы: 1) имя существительное; 2) имя прилагательное; 3) имя числительное; 4) глагол.
Двойной, тройка, удвоить, второй пятидневный, три, восьмёрка, десятка, трёхчасовой, односторонний, сотня, сотый, удесятерить, двадцать пять, седьмой, пятилетка, пятиэтажный, тройной, одиннадцать, четверг, сороковой, сто, десятичная (дробь). 

Объясните правописание числительного одиннадцать. (Наши предки раньше считали так: «один на десятке», «два на десятке», т.е. один плюс к десяти, два над десятью. Постепенно произошло слияние трёх слов в одно, и мы получили одиннадцать, двенадцать. Числительные один, два сохранились в них хорошо, а десять, находившуюся в заударном положении, подверглось  фонетическому изменению. Возникло сочетание дцать. Один-на-дцать.)

Синтаксическая пятиминутка
Мы живём на пятом этаже. Два мальчика подошли к школе. Занятия начинаются в девять часов.  А через две недели шёл в скалах тяжёлый бой.
Два да два – четыре. Разделите шесть на три. Занятия начинаются в девять часов.
Два – числительное.

I. ( сколько?)  два (мальчика).

Н.ф. – два.

II. Пост.: прост., колич., целое; непост.: - в именительном падеже.

III. Сколько? Два мальчика
2.Употребление числительных в речи. Начнём с математики. 

Прочитайте примеры, записанные на доске.

К 536 + 25= 561

(К пятистам тридцати шести прибавить двадцать пять будет пятьсот шестьдесят один)

К 139 + 84 = 223
(К ста тридцати девяти прибавить восемьдесят четыре будет двести двадцать три)

От 657 – 56 = 601(От шестисот пятидесяти семи отнять пятьдесят шесть будет шестьсот один)
От 468 – 20 =448 (От четырёхсот шестидесяти восьми отнять двадцать будет четыреста сорок восемь)
К  2/6 + 4/5 (К двум шестым прибавить четыре пятых)
К 6 7/8 + 2 5/9 (К шести целым семи восьмым прибавить две целых пять девятых)
3. Работа по тестам. Имя числительное 2 вариант
1-б;    2-а;    3-в;    4-а;    5-В;    6-в;    7-в;    8-в;    9-В;    10-в.

Карточка № 1 (2 уровень)
1)Мы были в пути (5 сутки) пятеро суток.

(3 женщина и 3 мужчина) Три женщины и трое мужчин возвращались из отпуска.

(4 мальчик и 2 девочка) Четверо мальчиков и две девочки взяли шефство над детским садом.

2) Поставьте числительные в нужный падеж.

563 центнерами урожая, под 38 номером.

Карточка № 2 (2 уровень)
1)Копать (оба, обе) руками; (оба, обе) девочек не было в музее; вязать (оба, обе) спицами; (оба, обе) пятиклассника и (оба, обе) шестиклассницы были участниками олимпиады.
2)Поставьте числительные в нужный падеж.

432 книг, 102 километр.

Карточка № 3 (3 уровень)
1)Раскройте скобки. Употребите имена числительные с названиями месяцев.

Между 11 и 13 (сентябрь) сентября; к 1 (сентябрь) сентября; с 12 (октябрь) октября по 2 (май) мая; перед 8 (март) марта; к празднику 9 (май) мая; готовимся к 12 (апрель) апреля.

(При указании даты после порядковых числительных названия месяцев ставятся в Родительном падеже.)

2)А.П.Чехов родился в 1860 году, а ум…р в 1904 году в возр…сте 44 лет.
Карточка № 4 (1 уровень)
1) Сосна может жить до 600 лет, а ель – до 500. На земном шаре встречается около 80 видов рябины. 1 га деревьев способен отфильтровать ежегодно из воздуха 700 тонн пыли.
2) Записать словами числительные в дательном падеже.

11, 90, 200, 300, 1000, 1986.

4.Назовите пословицы и поговорки, в которых употребляются имена числительные.

а)Ум хорошо, а два лучше.

Один в поле не воин.
Семь раз отмерь, а один раз отрежь.

За двумя зайцами погонишься, ни одного не поймаешь.
У умной головы сто рук.

Чтобы научиться трудолюбию, нужно три года. Чтобы научиться лени – только три дня.

б)Фразеологизмы (Устойчивые сочетания слов, близкие по лексическому значению одному слову. Поэтому фразеологизмы можно заменить одним словом, менее выразительным.) Фразеологизмы яркие и выразительные средства русского языка.
Семь пятниц на неделе.

Семи пядей во лбу.

Одного поля ягода.

Два сапога пара.

Один на один.

Семеро одного не ждут.

В двух словах.

Лить слёзы в три ручья.

Заблудиться в трёх соснах.

Знать, как свои пять пальцев.

в)Загадки 

1)У него – два колеса
И седло на раме.

Две педали есть внизу,
2)Крутят их ногами./велосипед/

У него глаза цветные,

Не глаза, а три огня.

Он по очереди ими

3)Сверху смотрит на меня. /светофор/

Братцев этих ровно семь

Вам они известны всем.

Каждую неделю кругом

Ходят братцы друг за другом

Попрощается последний – 

4)Появляется передний. /дни недели/

Отгадайте-ка, ребятки,

Что за цифра-акробатка?

Если на голову встанет,

Ровно на три больше станет. /шесть/

г)Назовите произведения, в заглавиях которых есть числительные.

1) «Двенадцать месяцев» (С.Я.Маршак)

2) «Двенадцать стульев» (И.Ильф и Е.Петров)
3) «Три мушкетёра» (А.Дюма)
4) «Семь цветов радуги» ( В.Немцов)
д)Назовите строчки из произведений А.С.Пушкина, где есть числительные:

1) Три девицы под окном пряли поздно вечерком.

2) Вот проходит восемь дней, а от войска нет вестей.
3)Он (старик) рыбачил тридцать лет и три года.

4) Перед ним (царём Дадоном) его два сына, без шеломов и без лат, оба мёртвые лежат.

5) Раз, лишь только рассвело, всех их семеро вошло.

6)Вот восьмой уж день проходит…

7)С первого щелка
Прыгнул поп до потолка;

Со второго щелка

Лишился поп языка,

А с третьего щелка

Вышибло ум у старика. («Сказка о попе и работнике его Балде»)

8) Тридцать три богатыря;

В чешуе, как жар горя… (« Сказка о царе Салтане…»)

9) Ждали три дня, но она

Не восстала ото сна. (« Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях»)

10) И тридцать витязей прекрасных

Чредой из вод выходят ясных… («Руслан и Людмила») 
11) Царь скликает третью рать

И ведёт её к востоку

Сам, не зная, быть ли проку. («Сказка о золотом петушке»)

5.Какие профессии тесно связаны с именами числительными?(Бухгалтер, математик, экономист, плотник, землемер, финансист, продавец)

А как вы думаете, профессия телеведущего связана с именами числительными?

Телеведущий должен быть не только коммуникабельным, эрудированным, собранным. Одним из его необходимых профессиональных качеств является умение читать. Вообразите, что перед вами стихотворение, и прочитайте его с «поэтической» интонацией.

714, 15, 3247,

16, 318, 140, 327,

3, 28, 220, 126, 145,

615, 18, 2225.

713, 116, 512, 43,

2 000 000, 320, 17, 333.

Какими бы достоинствами не обладал телеведущий, если он не соблюдает в своей речи нормы языка, то с карьерой телезвезды не стоит связывать никаких надежд. Попробуйте озвучить тексты, которые вам могли бы предложить прочитать в студиях некоторых программ.
Программа «Очевидное-невероятное»
· При короновании царя Павла I извещение о моменте начала церемонии коронации в Москве было передано в Санкт – Петербург в течение всего  3 часов. Вдоль всего пути между двумя городами были расставлены солдаты в 200 метрах один от другого. При первом ударе колокола ближайший солдат выстрелил в воздух, его ближайший сосед, услышав выстрел, также разрядил ружьё и так далее. Спустя 3 часа после первого удара московского колокола уже грохотали пушки Петропавловской крепости на расстоянии 650 километров от Москвы.

· Китайский зубной врач Юн Кван довольно наглядно напоминал о необходимости ежегодного ухода за зубами. С тех пор пациенты всегда вовремя приходили на профилактический осмотр. Он построил перед своей клиникой башню высотой 2,5  метра, сложенную из 27 999 больных удалённых зубов. Говорят, его пациенты пришли в восторг от необычного памятника.
· Метеовыпуск
Завтра в Верхнем Мамоне осадки. Синоптики ожидают, что выпадет 21 745 892 капли дождя. Над территорией Нового центра уже скопилось не менее 10 896 345 капель, причём к этим 10 896 345 прибавится ещё около 15 750 капель, которые пока зависли над Вязоваткой, но к 13 апреля северный ветер донесёт их до Нового центра. Более 3 600 255 капель упадёт на лицей с. В.Мамон , так что 750 ученикам этой школы придётся взять с собой зонты. Прогноз погоды составлен Верхнемамонским метеобюро. Хорошей вам погоды, дорогие мамонцы!
          Программа «Криминальные новости»

· 2007 год был рекордным по количеству угнанных автомобилей. Всего зарегистрировано около 999 540 угонов. Причём что характерно: у 6384 водителей угнали «Мерседесы», а у 43 082 водителей – «Запорожцы». К тому же, о 1527 угнанных «Мерседесах» у работников милиции есть точные сведения, а вот про «Запорожцы» ничего не слышно. Влиятельный чиновник из МВД, пожелавший остаться неназванным, предположил, что около 33 700 машин отечественного производства уже передано за границу, а за остальными 9382 машинами «покупатели» явятся в Одессу, где и будут пойманы с поличным. Не хотелось бы заканчивать на грустной ноте, поэтому позволим себе порадоваться за то, что наши российские автомобили наконец-то стали цениться на Западе выше, чем «Мерседесы»!
Подведение итогов
Учитель: Мне хотелось бы напомнить, что непростую ступеньку под названием «Имя числительное как часть речи» преодолели все, будьте готовы к знакомству с новой частью речи. 

Спасибо за работу!

Домашнее задание: Составить кроссворд на тему «Имя числительное»
